

一次难忘的淮师同学50年聚会(上)

■任淑玲

2025年10月26日,是我们淮阳师范学校75级政文班同学50年聚会的日子。入秋以来,连续的阴天下雨把人们的心绪搞得烦躁不安。这天,天气晴朗,旭日高照,真是天公作美。一大早,我起来吃了饭,就步行到老三高路南的停车点,等候去淮阳的班车。我要去参加同学聚会,心里别提多高兴了。微信中我记下了兴奋的心情:十月金风送我行,行色匆匆心潮涌。五十年前曾相识,四十八年喜相逢。

共同的期盼

龙湖东侧的“宛丘综合高中”大门口右侧有一块石碑,上面写着“淮阳师范学校旧址”。淮阳师范学校同学50年聚会,我来了!这里曾回荡我的朗朗书声,这里曾萦绕我的动情歌唱,这里曾响彻我青春拔节的声音,这里曾承载我青春年华的梦想,改变命运的奋斗之旅就是在这里启航。早早来到这里的王绍学、刘清晨、雷慧玲、董桂荣、赵传美等人正在门前等候。50年后,彼此的情谊不曾被时空拉远,一相见,话语连篇,同窗共读的情景历历再现。说话间,一位女同学对我说:“任淑玲,你看我是谁?”还没等我想起来名字,她说:“我是朱卫华。”“你现在戴上眼镜了,一下子真没认出来。”我说道。在学校时,我和朱卫华、高青英经常一块学习,一起聊天,假期结伴回家,相处融洽,无话不说,亲如姐妹。卫华性格开朗,说话幽默风趣,对人热情,笑起来声音像铜铃般响亮。记得毕业以后,我曾骑自行车去她家,不巧的是她不在家,她母亲热情地给我做饭。那时候没有电话和手机,联系不上她,想见面竟然没能如愿。朱卫华拉住我的手对身边的同学介绍说:“我在学校时叫朱能,毕业以后改名朱卫华,是任淑玲给我改的。当时在校园里看了一部电影,里面的主人公叫卫华,她说这个名字好,你改名叫朱卫华吧。”此时我仿佛有了成就感,就顺口诌了一首《赠卫华》:“我为同学改芳名,名中蕴含爱国情。三尺讲台勤耕耘,一生桃李沐春风。”

这次举办50年同学聚会,是我们的共同期待和心愿。10月15日,当聚会的通知在微信群发出以后,群主王绍学深情地写道:“相识淮师母校,相别四十八载。相念不忘在心,相见指日可待。”段瑾瑜同学在微信中回应说:“我要去淮阳了,要见到老同学和那片湖水了,好激动好高兴啊!”之后微信群里报名接力的名单一天天增加,10人、30人、50人、70人。但有的疾病缠身,有心无力,有的事务牵绊,分身乏术,他们是想来而无法到来。即便已经报名的同学也因突发状况,仍有5人没能到场。在郑州的李志林在《致同学50年团聚》中表达了心中的惋惜之情:“昔日同窗聚宛丘,老妻迟暮难自由。渔村欢宴斟美酒,华发真情话晚秋。世上难免不称心,人生总会有烦忧。今次牵绊留遗憾,缘到龙湖相与游。”

50年了!历史经历了一次次河东河西的变迁,时间的风沙也带走了我们当年的28位同学兄妹。有幸走来聚会的我们,当年的俊男靓女也被岁月的风刀霜剑刻成了满头银发的老翁老妇。但时间无法阻止我们对久别重逢的



淮阳师范学校75级政文班50年同学聚会现场。李继龙 摄

渴望,距离没有阻断我们心心相连的惦念深情。上午9时,同学们陆续来到。在人群中,我认出了许随,她却没认出我。此时我不由得想起唐代诗人贺知章的《回乡偶书》,仿作了一首《见同学》:“朝阳辞别夕阳回,声音犹熟容颜非。同学姓名呼不得,执手笑问你是谁?”人越聚越多。洛阳的周青云来了,淮北的赵秀莲来了,北京的任秀琴来了,郑州的王凤月刚刚做了手术,是让孩子搀扶着来的,商水的戚翠兰也是儿女一起陪同来的。

参与这次聚会组织工作的郭学礼用《喜相逢》表达了自己抑制不住内心激动:“连月阴雨天放晴,古城敞开把客迎,同学汇聚心归切,母校重游意难平,湖上清荷虽衰败,泥里新藕正年轻,青山不老生命在,咫尺天涯喜相逢。”为这次聚会提供全程服务的淮师校友张磊在《相逢在母校》中写道:“五十年前结旧情,秋风传信又相逢。古城聚会犹识面,母校寻踪却陌生。天道自然心可畏,人为变故意难平。枯荷擎雨精神在,共赴百年又一程。”

幸福的时光

我们的同学聚会绝不是简单地到一起吃一顿饭或说说话那么简单。这是一场充满欢乐的聚会,一次愉快的情感交流,更是一次值得永远

回味的精神盛宴。就这次聚会的内容和形式来说,令人耳目一新,眼界大开。上午10时,主持人郭学礼宣布进行第一项议程:发放礼品。同学们在会议室集合,依次列队领取红围巾、纪念章和刚刚出版的《永远的淮阳师范》这三样珍贵的礼物。

红围巾一头印有“淮师75级政文班同学50年聚会留念”,另一头印有“相识50载 共赴100年”。发放红围巾的是邹传云同学,他是同学中的佼佼者,上学时是班里的团支部书记,毕业后从政,曾任市直部门主要领导,政绩突出,留下良好口碑。

刘清晨是同学们公认的大能人,他曾是淮阳中学语文教学的权威和太康县委党校的理论教员。他不仅讲课得好,文章写得也是出类拔萃,摄影技术也达到了专业级水准。他别出心裁,运用新旧对比、抠图技术及AI技能制作的同学相册与影像集,发到微信群里后令大家百看不厌。为了这次同学聚会,他又精心设计,自费制作了“同学50年聚会纪念章”。纪念章周边文字是“河南省淮阳师范学校一九七五年级政文班同学五十年纪念章 1975—2025”。中间文字是“相识五十载 共赴一百年”,中心位置是大号字体“50”。大家把纪念章佩戴在胸前时,更是无不对他流露出钦佩目光和感动之情。

(未完待续)

